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Στις 2 Σεπτεμβρίου του 1944 ο Χορτιάτης υπέστη ένα Ολοκαύτωμα, κάηκε ολοσχερώς και 149 κάτοικοί

του βρήκαν φρικτό θάνατο από τη ναζιστική θηριωδία ως αντίποινα για την αντιστασιακή δράση τους.

Μετά 71 χρόνια το αίτημα των συγγενών των θυμάτων αλλά και όλης της τοπικής κοινωνίας του

Χορτιάτη για δικαίωση μέσω και των γερμανικών αποζημιώσεων παραμένει επίκαιρο. 

 

 

 ανηφόρισαμε στο μαρτυρικό Χορτιάτη με αφορμή την απόφαση της Βουλής έπειτα από κυβερνητική

πρωτοβουλία για την επανασύσταση και την αναβάθμιση της Διακομματικής Επιτροπής για τη

διεκδίκηση των γερμανικών αποζημιώσεων, την αποπληρωμή του κατοχικού δανείου και την

επιστροφή των κλεμμένων αρχαιολογικών θησαυρών αλλά και τη δήλωση του υπουργού Δικαιοσύνης

Νίκου Παρασκευόπουλου πως είναι έτοιμος να υπογράψει την απόφαση του Αρείου Πάγου για

κατασχέσεις γερμανικών κρατικών περιουσιών στην Ελλάδα ως αποζημίωση για τα θύματα του

Ολοκαυτώματος του Διστόμου.

Ο υπουργός Δικαιοσύνης και καθηγητής της Νομικής σχολής του ΑΠΘ δήλωσε στη Βουλή πως “η

απόφαση του Αρείου Πάγου παραμένει εκτελεστή και προσωπικά είμαι έτοιμος να δώσω την άδεια για

την εκτέλεσή της. Το χρόνο για την εκτέλεση της επίσπευσης αυτής της διαδικασίας βεβαίως θα τον

εξαρτήσω, ενόψει και της νομικής πολυπλοκότητας του θέματος αλλά και των εθνικών διαστάσεών του,

και από την πολιτική διαπραγμάτευση που θα επιχειρήσει η κυβέρνηση και από τη γνώμη της Βουλής”.

Αμέσως μετά η πρόεδρος της Βουλής Ζωή Κωνσταντοπούλου σχολίασε ότι η δήλωση είναι πολλαπλά

σημαίνουσα, “ιδίως γιατί υπάρχουν ακόμη ζωντανοί άνθρωποι που έζησαν τη ναζιστική θηριωδία

αλλά και ενόψει ακόμη του ότι έχουν φύγει πάρα πολλοί στη διαδικασία αναμονής να υλοποιηθεί μία

απόφαση που έχει γίνει αμετάκλητη για την ελληνική δικαιοσύνη από το έτος 2000, εδώ και δεκαπέντε

χρόνια”.Η ΕΠΙΜΑΧΗ ΑΠΟΦΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΔΙΣΤΟΜΟ

Ποια είναι όμως η ιστορία αυτής της απόφασης; Έπειτα από ποικίλες προσπάθειες μαρτυρικών πόλεων

και χωριών της χώρας για αποζημιώσεις για τις καταστροφές που υπέστησαν από τους Γερμανούς την

περίοδο της κατοχής το 2000 ο Άρειος Πάγος εξέδωσε τελεσίδικη απόφαση δικαίωσης των θυμάτων

του Ολοκαυτώματος του Διστόμου που είχαν προσφύγει. Επιδίκασε στη Γερμανία την καταβολή

αποζημιώσεων, ενώ σε αντίθετη περίπτωση προβλεπόταν κατάσχεση κρατικής γερμανικής περιουσίας

στη χώρα. Το ποσό σήμερα ανέρχεται σε 80 εκατ. ευρώ. Προϋπόθεση ωστόσο για την εκτέλεση της

απόφασης ήταν η υπογραφή από τον έλληνα υπουργό Δικαιοσύνης. Δεδομένης της καθυστέρησης το

Δίστομο προσέφυγε με το ίδιο αίτημα στην Ιταλία, με το ανώτατο δικαστήριο της γειτονικής χώρας να

δικαιώνει εκ νέου τις οικογένειες των θυμάτων, ανοίγοντας το δρόμο για δεσμεύσεις περιουσιών του

γερμανικού δημοσίου στην Ιταλία. Ωστόσο η Γερμανία προσέφυγε κατά της Ιταλίας στο Δικαστήριο της

Χάγης επικαλούμενη το δικαίωμα της ετεροδικίας και με αυτό το επιχείρημα δικαιώθηκε ακυρώνοντας

την εκτέλεση της απόφασης. Σε εκείνη τη δίκη η Ελλάδα τάχθηκε ως μάρτυρας υπεράσπισης στο

πλευρό της Ιταλίας. Ωστόσο πριν από λίγους μήνες το ανώτατο συνταγματικό δικαστήριο της Ιταλίας

δεν επικύρωσε νόμο με απόφαση ανάλογη αυτής της Χάγης, τονίζοντας πως για τέτοιου είδους

εγκλήματα δεν ισχύει το δικαίωμα της ετεροδικίας. Νομικοί κύκλοι της χώρας σημειώνουν πως αυτό

ανοίγει το δρόμο, ώστε να υποβληθεί αίτημα για αποζημίωση των θυμάτων του Διστόμου μέσω

κατάσχεσης γερμανικής κρατικής περιουσίας στην Ιταλία.ΧΑΙΡΕΤΙΖΟΥΝ ΤΙΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΣΤΟ ΧΟΡΤΙΑΤΗ

Το αποτέλεσμα εκείνης της δίκης το περίμεναν με ενδιαφέρον και στο Χορτιάτη, ευελπιστώντας σε μία

θετική εξέλιξη που θα άνοιγε το δρόμο και για τη δική τους υπόθεση. Επίσης βλέπουν την

εκπεφρασμένη κυβερνητική βούληση για διεκδίκηση των αποζημιώσεων αλλά και τις τελευταίες

κινήσεις ως ένα παράθυρο ελπίδας για δικαίωση. Ο πρώην δήμαρχος Χορτιάτη Μιχάλης Γεράνης, ο

οποίος διετέλεσε και πρόεδρος του Δικτύου Μαρτυρικών Πόλεων-Χωριών Ελλάδας, χαρακτήρισε

σημαντικές τις εξελίξεις από την πλευρά της κυβέρνησης, σημειώνοντας πως πρέπει να προχωρήσουν

και να είναι ουσιαστικές και να μη μείνουν στο επικοινωνιακό επίπεδο. “Εμείς συνεχίζουμε τις

προσπάθειες για την αναζήτηση και διεκδίκηση των εύλογων, δίκαιων και πλήρων ηθικών και υλικών


